

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVIII

Suscripciones.
En Granada, un mes . . . 6 pesetas.
En el resto de la Península, tres meses . . . 18 pesetas.
En el Extranjero, seis meses . . . 36 pesetas.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Cada centímetro de altura 4.ª plana. 0'80 cts.
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana. . . 10'00 pts.
Comunicados.—De 2 a 100 pta. línea, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.973

Sábado 18 de Agosto de 1906

Director y Propietario, Luis Seco de Lucena.

Sábado 18 de Agosto de 1906

El problema de las aguas potables

Antecedentes de la cuestión.—La dificultad en que se ha tropezado.—En qué consiste el problema.—Situación poligrosísima.—Granada en el extranjero.—Obligación moral y legal de canalizar las aguas.—Recursos para realizar esta mejora.—Baratura del empréstito.—Cuadro de amortización.—Posibilidad de hacer las obras con los recursos ordinarios.—Procedimiento de ejecución.—Junta mixta de concejales, técnicos y mayores contribuyentes.—«Statu quo» de la propiedad.—Convención de un apeo.—Las cañerías de barro le cuestan a Granada seiscientos defunciones cada año.

No puede menos de ser grato para todo buen granadino el hecho de haberse renovado, en estos últimos días, el interés que nunca ha debido amortiguarse, por llegar a soluciones prácticas en el problema de la canalización de aguas, problema de vida o muerte para el vecindario, y el más trascendental y urgente de todos los que aquí pueden plantearse.

Cumpliendo nuestro deber de fomentar y encargar estas salvadoras orientaciones de la Administración que el sentimiento público ve con simpatía, queremos hoy esbozar a grandes rasgos la magnitud e importancia del problema y los medios, en nuestro sentir más adecuados, para resolverlo acertadamente y con la debida y posible prontitud.

Hace muchos años que la opinión granadina viene pleyteando por la canalización de las aguas potables de la ciudad: fué esta una de las primeras cuestiones, que al nacer a la vida pública, planteó EL DEFENSOR DE GRANADA, y desde entonces a la fecha son innumerables los artículos que este diario a tan importante asunto ha consagrado. Paralelamente a estas gestiones periodísticas, el Ayuntamiento ha venido ocupándose del problema, y se han esbozado varios proyectos, si bien todos han adolecido, y esta es a nuestro juicio la causa que les ha retrasado la satisfacción de tan imperiosa necesidad, del defecto de considerar la canalización de las aguas como asunto susceptible de ser mercantilmente explotado por una Empresa; cuando a poco que se estudie hay que convencerse de que la única forma viable de satisfacerla, es apreciarlo y desarrollarlo en su genuino carácter de servicio administrativo, obra que corresponde realizar al Ayuntamiento con los recursos ordinarios o extraordinarios que la población le suministra.

Por no haberse percatado el Ayuntamiento y aun la misma opinión del error lamentable en que se incurrió al apreciar las circunstancias del asunto y la forma más adecuada para su solución, se ha perdido mucho tiempo divagando alrededor de las trasadas concesiones de Escande Voltan y Perret, la última de las cuales a toda prisa hay que rescindir de hecho, (como lo está de derecho), para evitar posibles dificultades.

Penetrado ya el Ayuntamiento del genuino concepto que del problema de la canalización debe tenerse, aceptado por el Cabildo y la Junta de Asociados el criterio de que se trata de un servicio municipal, no puede haber dificultades para la solución de un problema que si ya no está resuelto es porque no ha habido todavía un Ayuntamiento que de verdad y con discreción y firme decisión se proponga resolverlo.

La cuestión de las aguas potables de esta ciudad no tiene parecido con las que sobre el mismo tema se han suscitado en otras localidades. Aquí no tenemos necesidad de agua, porque disponemos de ella en doce veces mayor cantidad de la que para el servicio público, limpieza e higiene de la población, necesitamos.

Aquí no tenemos de agua buena, porque toda la que se bebe, así la de Alfacar, como la de Genil y Darro, es riquísima y de inmejorables condiciones de higiene y potabilidad.

Lo que aquí ocurre, lo que origina el conflicto y constituye la necesidad, es que el agua, excelente en su origen, llega a nosotros envenenada por multitud de impurezas, gérmenes tóxicos y microbios patógenos que recoge al discurrir por las cañerías de barro que están en contacto y en contacto permanente con la secreta de la población. Las deyecciones de enfermo, el virus morbilígeno de todas las enfermedades que por los darros circulan, pasa, en la incansante transición de darros y cañerías, al agua que bebemos; y de esta manera insensiblemente nos vamos envenenando, acordando nuestra vida con mil dolencias en esa intoxicación originada; así venimos dejando anualmente en el

cementerio 600 cadáveres más de los que por ley de naturaleza debiéramos ceder a la muerte.

Y esto sucede en circunstancias normales; cuando la salud pública está perfectamente; cuando ni siquiera advertimos la menor alteración que la perturba. Pero llega un caso de infección; llega la epidemia, y entonces el castigo de nuestra incuria es horrible; espantosa la severidad con que Dios y la Naturaleza, ofendidos por nuestro incalificable y criminal abandono, nos hacen pagar este pecado. Apenas ocurre el primer caso de peste, la infección se propaga por los darros a las cañerías, y al satisfacer la sed con un vaso de agua fresca y transparente, ingerimos en nuestro organismo el germen de la enfermedad. Así se explica lo que sucedió en el cólera de 1855 y en el último espantoso año de 1885. Granada sola dió al campo santo un contingente de muertos casi igual a la suma de los que dieron las demás capitales de España. En un solo día, el 13 de Agosto, hubo más de seiscientos defunciones.

Esto que sucedió en 1855 y en 1885 es evidente que volverá a suceder tantas veces cuanto se presenten los cóleras en Granada, si antes no se modifican las condiciones del actual servicio de aguas potables, canalizando estas por tuberías impermeables de hierro que eviten el contacto del agua con los líquidos que los darros conducen.

Y siendo esto indiscutible, de evidente notoriedad, conocido por todo el mundo, sin que nadie lo niegue ni quiera negarlo, es el mayor de los desatendidos, el más criminal de los abandonos; la más censurable desidia y la más desastrosa falta de administración, consentir que tan peligrosísima situación, que nos coloca al nivel de la barbarie, (como lo han declarado para vergüenza nuestra *The Times* y *The Lancet* y lo divulga la guía *Bede* entre todos los extranjeros) se prolongue un día más.

de Granada, claro es que Granada no debe costear, ya con los recursos ordinarios de su Presupuesto (cosa que no es completamente imposible) ya arbitrando, para no desatender otros servicios, recursos extraordinarios a los que puede darse forma por medio de un *Arbitrio sobre saneamiento de las aguas potables de Granada*, cuya recaudación se aplicaría al pago de las obras (si estas se ejecutaban directamente) ó a la amortización y pago de intereses del empréstito (si la construcción se contratara en estas condiciones con una empresa constructora, que parece lo más práctico y viable).

De una ó de otra manera, garantizando doblemente el cumplimiento de la obligación, es seguro que habría los capitales necesarios para la empresa. Ya hubo una vez ofrecido a ejecutar las obras, en su justo precio, y sin exigir más garantía que el pago del presupuesto de las mismas y del interés correspondiente al 5 por 100, en un plazo de veinte años. No creemos que sea imposible conseguir que se reproduzca esta ó otra proporción semejante; pero si fuese difícil, tenemos el camino seguro de la contratación de un empréstito que se pagaría holgadamente con los productos del arbitrio a que ya hemos hecho referencia.

El empréstito no resulta caro. Suponiendo que la canalización costase cinco millones de pesetas (cantidad que creemos excesiva y que puede reducirse mucho). Granada vendría a pagar en veinte años 7.625.000 pesetas. Es decir, 2.625.000 pesetas de interés, cifra que, comparada con la de ochenta millones y pico que le costaría al vecindario, en el período de explotación que se le concediera a una empresa, resulta insignificante.

El primer plazo de amortización y pago de intereses, que es naturalmente el que asciende a mayor cantidad, sería de 500.000 pesetas; el segundo, de 437.500; el tercero, de 475.000; el cuarto, de 462.500; el quinto, de 450.000; el sexto, de 437.500; el séptimo, de 425.000; el octavo, de 412.500; el noveno, de 400.000; el décimo, de 387.500; el undécimo, 375.000; el duodécimo, 362.500; el décimo tercero, 350.000; el décimo cuarto, 337.500; el décimo quinto, 325.000; el décimo sexto, 312.500; el décimo séptimo, 300.000; el décimo octavo, 287.500; el décimo noveno, 275.000; y el vigésimo, ó sea el último, 262.500, con cuya cantidad quedaría totalmente saldada la cuenta de intereses y amortización; y, libre ya el Ayuntamiento de todo gravamen, podría suprimir el arbitrio ó reducirlo para que produjera la suma suficiente a costear los gastos de material, personal y entretenimiento de administración y de las obras.

Por el precedente cuadro de amortización, salta a la vista que siendo la mayor cantidad que había que satisfacer en un año 500.000 pesetas, y la menor 262.500, no es imposible, teniendo voluntad de hacerlo, llevar a cabo las obras de canalización con los recursos ordinarios del Ayuntamiento; pues reduciendo los gastos corrientes a lo más preciso y contando con un presupuesto de ingresos bastante holgado, como el que hoy se tiene, bien se podría hacer un hueco en el de Gastos para sufragar anualmente a la empresa constructora las referidas cantidades en que van incluidos los intereses y la amortización del capital; y a todo esto hay que tener en cuenta que estamos calculando sobre la base exagerada de que las obras de canalización costasen cinco millones de pesetas, siendo muy posible que esta cifra se pueda reducir en un treinta ó en un cuarenta por ciento, en cuyo caso se reducirían, como es natural, proporcionalmente, los vencimientos anuales que el Municipio quedaba obligado a satisfacer.

Resulta, por lo tanto, demostrado de la irrefutable demostración de los números, que la canalización de las aguas de Granada, es una empresa relativamente fácil y que el Ayuntamiento la puede llevar a cabo bien contratando un empréstito, que es a nuestro juicio lo más cómodo y conveniente, bien con los recursos ordinarios de su Presupuesto que puede robustecer por la ejecución de un arbitrio sobre *Saneamiento de dichas aguas*, cuyo arbitrio se debe suprimir ó disminuir cuando se termine el pago de la reforma a que se destina.

Si el plan de realización que acabamos de exponer es verdaderamente lógico y factible, menos dificultades ofrece todavía el procedimiento para ejecutar esta apremiantísima mejora que constituye la necesidad más ineludible y la aspiración más vehemente de Granada.

Para ello se debe constituir bajo la

presidencia del Alcalde una junta compuesta de dos ó tres concejales, dos ó tres mayores contribuyentes de reconocida honorabilidad, un arquitecto, un ingeniero y un secretario, siendo de advertir que estos técnicos deben ser retribuidos con una cantidad alzada a la terminación de las obras y con gratificación, exclusiva y distintamente, a la inspección de las mismas; sin perjuicio de que la empresa constructora a la que se adjudique, por medio de subasta pública, la ejecución del proyecto, tenga, como debe tener, sus arquitectos, ingenieros y sobrestantes que las dirijan.

En tales condiciones; adoptando el principio de respetar el *statu quo* en lo tocante a la propiedad y usufructo de las aguas, cosa esencialísima para hacer imposible todo género de litigios pero que no se opone a que, paralelamente, practique una comisión pericial delegada del Ayuntamiento un apeo que es necesario y habria de ser utilísimo; en tales condiciones, planteado el problema, repetimos, nadie que lo estudie detenidamente puede considerar de difícil solución, como tampoco se puede poner en duda que incurren en grave responsabilidad de conciencia ante sus conciudadanos, los que debiendo acometerlo lo acometen de la manera franca y decisiva que la urgencia del caso y la índole del asunto exigen.

Inevacamos el patriotismo de la Corporación municipal para que, sacudiendo la medorra en que consume sus energías intelectuales, mirando al porvenir, se decida a plantear y resolver el gran problema de Granada: la canalización de sus aguas potables; *el to be or no to be* de la espantosa tragedia que tiene desenlace con el número de víctimas que por resultado de nuestra incuria, aumentan anualmente la silenciosa y lúgubre población del cementerio.

No lo olvide el Ayuntamiento. Las estadísticas tienen demostrado que, por consecuencia de la insalubridad de las aguas, mueren en Granada todos los años seiscientos personas más de las que corresponden a la densidad de sus habitantes.

de desear que la Empresa se apresure a complacer al señor jefe de telegrafos, en bien del público.

Falta de alumbrado
Ayer se visitó una comisión de vecinos del Albaicín para quejarse de la falta de alumbrado que se advierte en la cuesta de San Cristóbal, y otras muchas calles del indicado barrio.

Los visitantes se quejaron de que cuantas reclamaciones han formulado han resultado infructuosas por completo, sin excluir la que hace ya varios meses expusieron por escrito al Ayuntamiento.

Ruegan por mediación nuestra, al señor Alcalde y a la corporación que preside, que no demoren la instalación de alumbrado en dichos sitios, y onde, por el estado del pavimento y por la falta de vigilancia, se impone aquel servicio tanto como en el que más.

Trasladamos al Sr. La Chica y al Ayuntamiento las anteriores líneas, que estimamos muy dignas de ser atendidas con la urgencia que el caso requiere.

Director. Se encuentra en Málaga nuestro querido compañero en la prensa, el director propietario de *La Publicidad*, D. Fernando Gómez de la Cruz.

Miscelánea

Desaño semestral. Se nos han acercado algunos industriales del gremio de chacinas y coloniales manifestándonos que mientras ellos han sido multados por no cerrar hasta las tres de la tarde, por exigencias de sus clientes, otros industriales gozan de la más completa impunidad, aunque tienen sus establecimientos abiertos todo el día del domingo y hasta la madrugada del lunes, algunos de ellos en sitios bien céntricos.

Ruegan que esta desigualdad desaparezca con la oportuna intervención de las autoridades.

El Orfeón zaragozano
Málaga ha tributado un entusiasta recibimiento al Orfeón zaragozano. El Ayuntamiento, la Junta de Festejos, las corporaciones y sociedades, la colonia aragonesa, la prensa, la ciudad entera acudió a la estación a recibir a los simpáticos orfeonistas aragoneses.

Al entrar en el tren en aguas, los vivas a Aragón y a Málaga se confundieron con los acordes de las banderas musicales. Después de las presentaciones, se organizó una brillante comitiva en que figuraban dos preciosos niños hijos del Dr. Ruiz de Azagra, vestidos de baturos y conduciendo una bandera española, el estandarte del Orfeón, el de la Junta de Festejos y las autoridades y corporaciones con el Orfeón.

En el Ayuntamiento hallábase casi todos los concejales. La junta del Orfeón entregó al Alcalde un entusiasta mensaje dirigido al Ayuntamiento de Málaga por el de Zaragoza. Hubo entusiastas discursos y vivas a España, a Zaragoza y a Málaga, y se depositó el rico estandarte de los orfeonistas en la casa del Sr. Sáenz, presidente de la Junta de Festejos. El primer concierto se verificó anoche.

Urge la entrega. Por el señor jefe del Centro telegráfico se ha dirigido segunda reclamación al representante de la línea del Sur de España, rogándole procure obviar a la brevedad posible, los pequeños inconvenientes que aun existen para que el Estado pueda incantarse de los dos hilos que debe entregar dicha Empresa, que son de absoluta necesidad para mejorar notablemente nuestra comunicación telefónica con Madrid, teniendo en cuenta que será directa cuando se puedan near dichos hilos.

una yegua negra con aparejo redondo y acompañado de su querida, con dirección a Linares.

Así, al menos, se lo dijo a un amigo suyo que salió a despedirle a las afueras del pueblo.

También nos dicen que «El Jaco», otro individuo de la misma cuadrilla, vestido de negro y acompañado también de su querida, le han visto pasar por las inmediaciones de la estación de Alcaudete.

La Mariana
Hace algunos meses se discutió en el cabildo la forma en que debe arreglarse la Plaza de la Mariana; y, después de mucho hablar, se pasó el asunto a informe de la Comisión de Ornato que esta debería emitir para la próxima sesión.

En efecto; han transcurrido ya quince ó veinte sesiones, y el dictamen no parece. La Plaza de la Mariana sigue siendo vaciadero de inmundicias, escurrido y apostadero de gente maleante, ofensa del olfato y de la moral; agravio del ornato público, desesperación de los vecinos y causa de que estos fulminen a diario las quejas más expresivas contra el Ayuntamiento.

Ayer recibimos una carta del vecindario que tiene que leer: no la publicamos porque no queremos molestar al señor Alcalde, pero como la indignación de los vecinos está latente y lo que piden es de estricta justicia, y lo natural y de buena administración es que el asunto se resuelva esperamos que la Comisión presente su dictamen y que se normalice la situación de aquel antes favorecido paseo, hoy oscuro y peligroso paraje, asiento de toda incomodidad y desagrado.

Visita de inspección. El concejal D. Rafael Sánchez y el médico Sr. Pareja giraron ayer una visita de inspección a la parroquia de San Ildefonso, recogiendo varias muestras de comestibles de los establecimientos de aquel barrio y enviándolas al Laboratorio químico para su análisis.

En la Diputación
Comisión provincial
Por falta de número de diputados no se reunió ayer la Comisión provincial.

Libramientos.
El Ordenador de pagos Sr. Aguilera Moreno continuó librando hasta que ponga al corriente todos los gastos inexcusables, diferibles y voluntarios.

Ayer libró el material de Elecciones y Quintas del primer semestre y el de la Diputación; al contratista del *Boletín* por impresión de las listas electorales 5.043 pesetas; y el resto de la factura hasta 7.000 se le librará por docenas partes como determina la ley.

También libró el Sr. Aguilera 375 pesetas al P. Manjón por la subvención a las escuelas del Ave María y 2.080 al contratista del servicio de bajejes.

La obra del Hospicio
En breve darán comienzo las obras de reparación de la cúpula que se derumbó en el Hospicio; en el departamento ó cuarto de aseo de las niñas, a cuyo efecto el Sr. Aguilera librará a suma necesaria con arreglo al proyecto y presupuesto hecho por el arquitecto provincial.

Reforma urgente
Atendiendo el señor Presidente la indicación que hace algunos días le hicimos, respecto al deplorable estado en que se hallan los retratos de la Diputación, tanto en la falta de condiciones higiénicas como en las pésimas condiciones de seguridad, por haberse perdido el enelo y las paredes, ha tenido ocasión de comprobar personalmente que aquel sitio está convertido en un peligroso foco de infección.

Con la urgencia que el caso requiere ha dispuesto el Sr. Aguilera que por el arquitecto se forme presupuesto y proyecto de las obras de reparación, y que se proceda a desinfectar los retratos, para aliviar la amenaza constante a la salud que hoy ofrecen.

Abogado. Ha marchado a Calabanda en compañía de su distinguido familia el ilustrado abogado, teniente alcalde de este Ayuntamiento, D. Miguel López Sáez.

Congreso de Higiene.
La sesión inaugural del Congreso de Higiene que actualmente se celebra en Málaga tuvo lugar anoche y se vistió solemnidad extraordinaria.

Hicieron uso de la palabra el Gobernador civil D. Ubaldo Cancho; el ingeniero jefe Sr. Rodríguez Spirtori, el doctor Huertas Lozano, el diputado a Cortes D. Juan Rodríguez Miñoz, el alcalde accidental Sr. Torres Roybon y el inspector general de Sanidad del Reino D. Eloy Bejarano.

El teatro estaba brillantísimo, asistiendo numerosísima concurrencia, entre la que destacaba nutrida representación del bello sexo.

Ayer a las cinco de la tarde y hoy celebrará sesión el Congreso para la lectura y discusión de temas.

Tratamiento antirrábico.
En el Instituto antirrábico del ilustrado médico D. Leovigildo Villalón, empezó ayer el oportuno tratamiento con el lacto de D. Francisco Benavides, mordido por un perro hidrófobo, según dignos en nuestro número anterior.

El Sr. Benavides desistió de enviar su lacto a Sevilla en vista de que el Sr. Villalón, cuyas existencias de materia inyectable se hallaban próximas a agotarse entre el gran número de mordidos, recibió anteaer un importante pedido de frascos de dicha materia que tenía formulado.

El botijo de Almería
Desde mucho antes que la Compañía del Sur inviese organizados los trenes especiales que para aquella ciudad saldrán de Granada en la noche del 20, varios comerciantes y entusiastas de las excursiones *botijiles*, vienen gestionando la mejor organización de los referidos trenes y reclutando amigos que se adheran al pensamiento, alcanzando hoy un número elevado.

En tiempo oportuno solicitaron de D. Alberto Cury, Ingeniero Jefe de Explotación de los Caminos de Hierro del Sur de España, autorización para adornar el tren, y dicho señor ha tenido la fina atención de dictar las ordenes oportunas para que se permita el adorno, en el bien entendido que éste no ofrezca peligro alguno en la marcha de dichos trenes.

En su consecuencia, la Comisión designada, y que forman los señores D. Esteban Roda Jiménez, D. Luis F. Pinar Rocha, D. José Megías y don Manuel Navarro, concurriendo con el concurso del reputado y artista José María Pinar, que ha dado una prueba de su desinterés y cariño a la ciudad hermana, acordaron el adorno de la máquina y uno de los coches figurando en ellos artísticos cartones, guirnaldas, escudos, etc., y al frente de la máquina una alegoría *botijil*, saludando a Almería.

Ayer se trabajaba con actividad en la Nutrición de detalles, todo lo cual se comunicó anoche mismo por el señor Roda a los señores Alcalde, Presidente de la Comisión de Festejos y D. Fernando S. Estrella, obispo del botijo de Almería.

No falta más que a nuestra corporación municipal designe el concejal que ha de representar a la ciudad, puesto que la animación que existe por los festejos, debido a la iniciativa por particular, es cada vez mayor.

Merece elogios la referida Comisión al procurar corrección al lenguaje, visible cariño que por Granada siente Almería y del cual nos tiene efecida, elocuentes pruebas.

De Málaga. Ha regresado de Málaga el distinguido concejal del Ayuntamiento de Granada, D. Torcuato López y López.

Las carnes.
El médico higienista Sr. Pareja, los veterinarios municipales y el jefe de la Guardia Sr. López Linares, decomisaron ayer, de algunas tablas, varios kilos de carne en perfecto estado de putrefacción.

No deben descuidarse en momento tales visitas, ni aplicar a los autores de esas escandalosas atentades contra la salud pública el sencillo y benigno correctivo del decomiso, sino proceder con severidad y energía, poniéndolos a disposición del juzgado de instrucción correspondiente, donde aprendan que los atitudes hechos no pueden quedar impunes, y se convengan de que no es lícito jugar con la salud de los vecinos.

Noticias de Jaén.
El tren correo de ayer cogió a un hombre cansadísimo herido gravísimamente en las piernas y brazos.

El suceso ocurrió en la estación de Villagordo, y el herido fue trasladado al Hospital de San Juan.

Al descenderse ayer los toros de D. Anastasio Martín algunos de ellos acometieron a otro hasta matarle.

La feria de ganados está animadísima. No se recuerda una aglomeración de cabezas tan numerosa como en el año actual. Se hacen muchas transacciones. Los precios están altos y el ganado mular se cotiza ventajosamente.

La influencia de forasteros con motivo de las fiestas es extraordinaria. Por todas las vías que a la capital conducen llega sin cesar la gente de los pueblos.

Ha fallecido el Sr. D. Emilio Ortega Navarrete persona muy conocida y apreciada en Jaén.

En la ca. Guadix. El día 15 del corriente fueron detenidos en Guadix por la benemérita los vecinos del mismo Andrés Mirandés Amayo, Antonio Muñoz María y Gabriel Hernández Expósito, los cuales cuestionaron en la vía pública de aquella localidad. Al detener al Andrés se fué ocupada una pistola y un estoque con el que pretendió agredir al Antonio y al Muñoz.

Los detenidos quedaron en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

Sobre un comunicado.

Más adelante publicamos el comunicado que el Sr. Nacher nos dirige. Las inexactitudes que contiene y su falta de congruencia con las manifestaciones de EL DEFENSOR nos escusa de comentarlo, y solamente por respeto de cortesía le dedicaremos algunas palabras.

El ideal perseguido por el comunicante es atribuirnos contradicciones; y, no encontrándonos, apela al socorrido recurso de inventarlas como lo hace al decir que EL DEFENSOR sostiene que el agua se purifica en las tinajas, cosa que ni siquiera ha pasado por nuestra imaginación puesto que precisamente sostenemos y hemos sostenido siempre lo contrario.

Pero lo original de la dialéctica del Sr. Nacher es que para demostrar que EL DEFENSOR es partidario de las tinajas (!!) reproduce los textos en que este periódico las combate por nocivas y antihigiénicas, de lo que resulta que, con nuestras propias palabras, demuestra evidentemente lo contrario de lo que se propone sostener.

¿Parece imposible, no es cierto? Pues con leer el comunicado basta para convencerse de que no exageramos.

Cometeríamos un abuso si continuásemos analizando el inocente escrito del catadático de Mineralogía; abusaríamos también de la paciencia del lector hastiado de estas discusiones fútiles y estériles que a nada práctico conducen.

Respecto de cuáles son nuestros criterios en el asunto de las aguas, a pesar de que todo el mundo los conoce, y de hallarse consignados oficialmente en la proposición que hubo de presentar nuestro querido Director D. Luis Seco de Lucena al Ayuntamiento y Junta de Asociados, proponiendo por estos aprobada; a fin de que el Sr. Nacher no pueda tener la menor duda los repetimos hoy amplia y detalladamente en el artículo que en primera plana publicamos.

Si el Sr. Nacher se toma el trabajo de leerlo, hallará contestación a todas sus preguntas y esclarecimiento a todas las dudas que sobre nuestras opiniones pueda tener.

Evitamos con esto divagaciones empalagosas; pújos polemísticos de que la opinión está empacada, y que propenden a las más ridículas y cómicas situaciones.

Lo que hay que hacer no es discutir nimiedades, ni venir con argucias y desplantes; lo que hay que hacer es estudiar las cuestiones; trabajar asiduamente por el bien público y conquistarse, con actos de indiscutible mérito, el aplauso de la opinión y la gratitud de Granada.

Teléfono a Motril. Tan pronto como se reciban unos condensadores que se tienen pedidos a Madrid se inaugurará este importante servicio entre Granada y la ciudad costera.

En el Ayuntamiento

De ornato. Se ha publicado un edicto concediendo diez días de plazo para oír reclamaciones acerca del proyecto de explanación de la huerta de la Estefanía.

Ha sido requerido el dueño de la casa número 20 de la calle de Enrique Lugo, para que componga el alero de la fachada.

Ayer empezaron las obras de arreglo de la Plaza Larga.

Obras municipales. Ayer trabajaron en las obras municipales, nevando bombas.

De limpieza. En armonía con lo interesado en el oficio del Vicepresidente de la Comisión provincial, ayer se dieron las oportunas órdenes para que se limpie y riegue el callejón de López Argüta, cuyo polvo molesta a los enfermos del Hospital de San Juan de Dios.

El Alcalde, Sr. La Chica, dirigió ayer un oficio a D. Antonio López, participándole que siendo él el único contratista de la limpieza, debe abstenerse de toda intervención en lo que se refiere a dicho ramo, el Sr. Taxat.

Orden del día. En el Cabildo de hoy se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Dictamen de la Comisión de Aguas proponiendo la construcción de varios depósitos, en el Manjor, y otros sitios.

Obras inferiores a 125 pesetas. El oficial de Secretaría D. José Horquero, pide licencia.

Informe del Ayuntamiento, declarando que no procede pagar los daños que reclama el dueño de la casa número 98 de la calle de Elvira, don Elias Palayo.

D. Mariano Luque, a nombre de D. Mariana Tello, dice que en 1880 se tramitó un expediente de permula de terrenos de la antigua Plaza de Toros para vía pública, por otros terrenos.

Que se hizo la oportuna escritura, pero no aclarando esta suficientemente entre los términos de la permula, solicita que se haga otra aclaración. Acuerdos de la Comisión de Hacienda, ya publicados.

El Gobernador, en nombre de la Junta de Instrucción pública dá gracias al Ayuntamiento por haber contribuido a la celebración del certamen escolar.

Desaparición de caballos. Anterior desaparición de la Cañada del Hortelano, término de Chanchica, una yegua y un potrillo.

Se ignora si se trata de un hurto ó de un hecho casual.

Vacantes

En el último Boletín Eclesiástico de la diócesis de Madrid-Alcalá se publica un edicto convocando a oposición para proveer la plaza de beneficio del maestro de Capilla, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Madrid, con término de sesenta días, que cumplirá el 30 de Septiembre de este año.

Cerbon. En el teatro Vital Aza, de Málaga, debutó anoche con El contrabando y La taca de te nuestro pais, con el primer actor cómico Servando Cerbon, consiguiendo un gran éxito.

Quejas del vecindario

Urge el remedio. Se nos dice, que en el aljibe de las Tomasas, del que se surten numerosos vecinos, se filtra un darro.

Basta consignar el hecho para dejar dicha la necesidad y urgencia de que se proceda a remediar el mal.

Así nos suplican que lo roguemos al señor Alcalde, numerosas personas que utilizan el aljibe ya referido.

Instrucción pública

Maestra. Por traslado a Zamora ha cesado en el desempeño de la escuela de párvulos de Baza, la profesora, D.ª María de la Concepción Benavides Martínez. Se ha hecho cargo de la escuela, la profesora auxiliar, D.ª Matilde Fuentes.

Caridad. Una señora que ha ocupado excelente posición y que hoy se halla en la miseria, demanda la caridad de las personas piadosas.

Pueden entregarse los donativos al señor teniente cura de la parroquia del Sagrario, que los hará llegar a su destino.

Viajeros

Ayer regresó de Motril en compañía de sus bellas hijas, el secretario de este Ayuntamiento, D. José Palacios Antelo.

Ha marchado a Motril, el primer teniente de artillería D. Luis Müller.

Ha regresado de dicho punto el alcalde de aquel pueblo, D. Ricardo Molina.

Precedente de la misma ciudad se encuentran en Granada, D. Julio Moreno, D. Manuel Alonso, D. Nicolás Sánchez, D. Fernando Arcos, D. Pedro Videtas, D. Pablo Carando, don José Garcer, D. Salustiano Díez y D. José Banqueri.

Anoche marcharon a dicho punto D. Miguel Ruiz, D. José Linares y D. Andrés Cuevas.

Ha salido para dicha ciudad don D. Juan García Villatoro, y su esposa D.ª Eladia Jiménez.

Ha regresado de Cahonda el señor ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, D. Julio Moreno Martínez.

Ha regresado de Madrid, en donde ha permanecido una corta temporada, el ilustrado catadático de la Facultad de Detecho, D. Francisco Leal de Ibarra.

Ha regresado de Lanjarón el Secretario de esta Universidad, D. Manuel Lacalle Narvaez, en unión de su encantadora hija Presentación.

Precedente de Capileira y de paso para Madrid, ha llegado a nuestra capital, en compañía de su bella hermana María, D. Luis Pérez Estévez, ilustrado secretario de Cámara y Gobierno de aquella Diócesis.

Ha salido acompañado de su distinguida familia, para Madrid, San Sebastián y Lourdes, el acreditado fotógrafo de esta capital, D. Juan Torregarcía.

Se han hospedado en el hotel Paris: D. José Serrano, D. Joaquín García, D. José Gibert, D. José Alvarez, D. Luis Bza, D. Arturo Comas, D. Pedro Gálvez, D. Antonio Belver Pereira, D. F. Andrés Fernández, D. José Alcalá, D. Antonio Boquejo y D. Manuel García Millán.

En el hotel Victoria: D. Antonio Suro y familia, D. Antonio Ruiz García, D. Francisco Tizo é hijo, D. Patricia Bella y señora, D. Pilar Moré, D. D. Eduardo Pérez, D. Juan Gómez, D. Federico Cerdá, D. Fernando Fernández y D. José Aiba.

Somatose

Estimula en alto grado el apetito.

Noticias mineras

Renovación.—Portonozas. D. Juan Quiroga Rodríguez, ha renunciado al registro minero titulado «San José», en Guajar Sierra.

D. Manuel Rodríguez Vandelos ha renunciado también a los registros el «Terrible de Peña Roja», en Gorafe y Frailé.

Abelino Moreno Gálvez, ha sellado la propiedad de 20 pertenencias de hierro, con el nombre «La Roca», en Bays de Granada.

Jabón de Sales de LA TOJA.

Cura y evita afecciones de la piel.— Poderosamente antiséptico.— Inmejorable como jabón de tocador.— Pastilla, 1 peseta.— Venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.— En Granada, Droguerías de D. Doroteo Gonzalo Casas y Farmacia de la Gran Vía.

Por su aroma, calidad y finura, es siempre preferido el cognac Ferrer y Dorega.

Es de gran consideración

la realización que se está haciendo en San José de todos los géneros para equipos de baños, ropa de cama y mesa y para equipos de novias.

Los precios a que se realizan todas las existencias son extraordinariamente baratos.

Pídanse los talones correspondientes para los regalos.

Entrada por el Zacañín núm. 1.

Usando las «Sales de Mediana de Aragón» desaparecen los catarros del estómago, vientre, vagina ó matriz.

Casos y cosas

Los cochavos del agua.—Caída.—Heridos.—Mordida por un perro.

Ayer tarde al oscurecer, cuando se hallaba el aguador Francisco Moreno Jiménez llenando en el aljibe de la Alhambra la garras de agua, un descuido tuvo la mala fe de sustraerle la lata en que guardaba el pobre aguador el producto de la venta hecha durante el día, que alcanzaba a cinco reales en monedas de cinco y diez céntimos y diecisiete céntimos grandes.

El atrevido caso se dió a la fuga con los cuartos.

Ayer dió una caída en su domicilio, pisotea de la Encarnación, 58, la anciana de 80 años, María López Peraltá.

En el Hospital de San Juan de Dios fué curada de luxación del brazo izquierdo.

El niño de 11 años José Pérez Navarro, fué ayer herido en la cabeza de una pedrada que le dió otro muchacho en la plaza de San Miguel el Bajo.

Fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

En la Casa de Socorro fueron curados ayer: José Martos González, de 19 años, herido en el dorso occipital.

Josefa Soto Flores, de 40 años, de una herida en el dedo anular de la mano derecha.

Ayer fué mordida por un perro la niña de 14 años Ana Jiménez García, ocasionándole el can una herida en la pierna izquierda.

Fué curada en la Casa de Socorro.

Tos. Tose el que quiere.—Use los discos pectorales Roselló.—Caja, 2 reales.—Frasco, 6.—Depósito en Granada: Droguería de Doroteo Gonzalo.

Los baños de mar como las aguas minerales, medicinales, termales, etc., resultan doblemente provechosos, tomando la «Carnie Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, que es un tónico poderosísimo.

Crónica obrera.

Heridos. El obrero José Jaimes Raigón, de 20 años, fué ayer curado en el hospital de San Juan de Dios, de una herida en la mano izquierda; que se ocasionó trabajando en su oficio.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Juan López Martín, de 43 años, de oficio carrero, el cual presentaba erisipelas en la nuca y en el pecho medio y superior, y otra gran contusión con magullamiento de las partes blandas en la parte media de la región dorsal de la mano derecha, las cuales se produjeron descargando un carro de paja.

Desde Torrenueva

Entre los pueblecitos de la costa granadina, Torrenueva renne excelentes condiciones para pasar deliciosamente el verano. Las profundas transformaciones que se han operado en el modo de ser de este vecindario, su interés por el turista que rodean de todo género de atenciones y delicadezas, la completa modificación que se advierte en cuanto a los servicios municipales añaden, sorprenden y maravillan el ánimo de los que de años atrás no habían vuelto a visitar estas playas. Ciertamente sus condiciones naturales no han variado un punto, y son las mismas hermosísimas de siempre, pero bueno será advertir que, antes no bastaba con esto, y que la vida del ferostero resultaba poco menos que imposible. La inaedificación de la mayor parte del vecindario; los cascos infectos y mezquinos que era preciso habitar; la suciedad de todo el poblado, especie de mortaja de playa llamada rebalaje; la carestía y escasez de los artículos de primera necesidad, y mil contrariedades y molestias que no son para describir, han desaparecido en absoluto.

La manera como se ha verificado este radicalísimo cambio tiene una sencilla explicación. El vecindario de Torrenueva se ha percatado, aunque tarde, de que su verdadero interés está en hacer agradable la vida al turista y al Ayuntamiento de Motril por su parte, comprendiendo la importancia que estas cuestiones entrañan para el desarrollo material de los pueblos, ha dedicado toda su atención y fuertes sumas del presupuesto a secundar generosamente tan lóaticas iniciativas. Esto es todo y observemos de paso que, no han dejado de influir también en ese notable mejoramiento; las últimas esperanzas, ya fallidas y que tan pronto dieron, de ferrocarril a la costa.

Prente al mar se alzan ya un línea multitud de edificaciones modernas que son verdaderas primicias; ya prolongación de la parte alta del pueblo, denominada barrio de la tripa, llega ya, al bien compuesta de construcciones más modernas, hasta los peñones. Diez ó doce ho-

telitos de gente adinerada de Motril, dan la nota de distinción y de buen tono de sus moradores, con la belleza de líneas y la diversidad de gustos arquitectónicos. Osoño nos parece decir que la higiene ha ganado con esto una de sus más gloriosas victorias, pues ciertas enfermedades que antes revestían caracteres epidémicos han desaparecido como por arte de encantamiento. La vigiancia que por los agentes de la autoridad municipal se ejerce en determinados lugares es estrechísima; ya no se perciben los malos olores del rebalaje, ya se puede pasar impunemente por todas partes.

La colonia voranegí, muy numerosa y distinguida este año, se compone de muchísimas familias de Granada, y de casi todas las personas caracterizadas de Motril que, prefieren esta prolongación del verdadero el verdadero mismo. La gente joven diviértese sin descanso agrupada en animadísima tertulias, donde se organizan excursiones al fonde, paseos por el mar, juegos, bailes y corridas de toros, como la celebrada últimamente de los que intentaron matar alternado, dos bravos becorros de alguna presencia, el Cantimplas y el Alitas chico, solemnísimos malotas de agua salada que no sirven ni para pinchar morras con alfiler.

Para la gente menuda tienen también grandes atractivos las proyecciones luminosas de una bonita linterna mágica y las exhibiciones de Cristóbal y doña Rosita, con las escenas de la cachiporra, presentadas a la perfección por un notable aficionado.

Finalmente, los que ya no pueden alternar con unos ni con otros se dedican a disfrutar de una paz ecstática a nada comparable.

Malgastan su tiempo y su dinero los que, por ignorancia ó menoscupo del bienestar que se dejan a las puertas de sus casas, emprenden largos y costosísimos viajes a las estaciones veraniegas del Norte de España en busca de una tranquilidad y de un reposo que luego no encuentran.

Noticias de Huéscar.

Fallecimiento.—Viajero.—Una fiera.—Compañía dramática.

El día 11 del actual falleció la señora D.ª María Luisa Duenas Guillén, esposa del director de «El Campesino Andalusí», D. Rafael Fernández Cabrera.

Esta desgracia ha causado penosa impresión en esta ciudad, por las simpatías que inspiraba la finada, modelo de esposas cariñosas.

El entierro, que tuvo lugar el día 12, asistió una inmensa concurrencia compuesta de todas las clases sociales de la población.

Dentro de breves días llegará a esta ciudad el distinguido letrado D. José Morote, jefe del gabinete particular del ministro de la Gobernación.

Los sencillos habitantes de San Clemente del Guardal, de esta término, están aterrorizados con la aparición de una fiera en aquellos lugares, que ha causado grandes destrozos en muchos caseríos.

Este monstruo no ha sido descrito por los naturalistas Buffon ni Cuvier; pues afirman varios personas que lo vieron que en su corpulencia se asemeja al oso: su color es de un rojo muy subido, con melenas iguales a las del león, pero azules, y con inmensos bigotes.

Se están organizando batidas por varios cazadores con objeto de atrapar a tan raro animal; por más que hay muchas personas que creen no exista tal fiera, y si la pavorosa figura del agente de los consumos que para aquellos habitantes resulta de peor efecto que la aparición de todos los monstruos del desierto.

Definitivamente la gran compañía cómica-dramática que dirige Donato Jiménez y Francisco Moreno, dará en esta ciudad once funciones en la primera quincena de Setiembre.

Probablemente debutará con «La Castellana», traducción de Ricardo Bisco, en cuya obra se estrenan tres soberbias decoraciones.

Miguel Fernández Sola. Huéscar 14 de Agosto de 1906.

Desde Alcalá la Real

Célebres son las fiestas que desde antiguo esta ciudad celebra a su Excelso Patrono; pero las de este año han revestido aún más ostentación por la iniciativa y donativos extraordinarios de sus cofrades.

La Patrona ha estrenado unas magníficas andas, construidas por la casa «Meneses» de Madrid, las cuales son de estilo gótico, y en su conjunto una acabada obra de arte. El coste de las mismas han sido tres mil pesetas.

El manto de la Virgen es hermosísimo, de terciopelo azul celeste, con bordados de oro. Lo donó como legado la testamentaria de D. José M.ª Castiello Villen, notario que fué de Sanlúcar de Barrameda. Ha sido hecho por la casa de don Justo Berillo de Valencia, y su valor es siete mil quinientas pesetas. El manto resulta verdaderamente majestuoso y ha merecido las más entusiastas alabanzas del vecindario.

Para la solemne festividad de la patrona, se ha traído a expensas de don José Tomás Retamero Nieto al eminente orador sagrado Reverendo Padre Fray Antonio de Ubeda, que llenó completamente su cometido, demostrando un admirable discurso que Espasa fué siempre grande y próspera mientras que su hijo; lo estuvo acompañado del amor a la Santísima Virgen.

Ahora este orador continúa por espacio de tres noches predicando las excelencias de la Virgen.

La procesión del día 15 estuvo brillantísima.

El correspondiente.

Comunicado

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Muy distinguido amigo: En los números 13.969 y 13.970 de su ilustrado diario, han visto la luz con los epígrafes «Los depósitos» y «Las aguas potables» dos artículos dedicados a censurar acremente el proyecto para el abastecimiento de aguas potables de esta ciudad, presentado por la Comisión de Aguas a la aprobación del Excmo. Ayuntamiento.

Cimenta el articulista su acerba crítica al proyecto que desconoce ó aparenta desconocer, en los dos poderosos argumentos siguientes:

1.º «Que todos los vecinos tienen tinajas donde se decanta y el agua se bebe aquí tan cristalina como se pudiera beber en su nacimiento.»

2.º «Que la constatación de los depósitos no responde a satisfacer ninguna necesidad, y a parte de ser un gasto inútil, representa un peligro para el plan general de la canalización de las aguas.»

EL DEFENSOR DE GRANADA, en sus notables artículos publicados el año 1887 con el título «El Problema de las Aguas», y fundamentados en opiniones de entidades técnicas y de personas competentes, describía de una manera terminante:

1.º «Que las tinajas no han servido para devolver a las aguas su pureza primitiva, basta consignar que en los ensayos practicados en la Universidad, el cicloro recogido de una tinaja perfectamente cuidada, presentaba el color verde oscuro, con un olor especial de barro podrido, y contenía más de un diez por ciento de sustancias orgánicas y multitud de seres organizados, bacterias, vibriones, etc., y vegetales en gran número, cuyo testimonio se robustece sobradamente con los informes emitidos por la Academia y Junta de Sanidad; por consiguiente las tinajas no remedian, sino que ayudan a sostener el perjudicial é insalubre sistema del actual abastecimiento.»

2.º «Que con los depósitos de recepción y distribución, uno en el Alhambra para recibir las aguas de Alfacar, y otro en el Cerro del Sol para la llegada de las del Darro y Genil, é en último caso, uno para una de estas dos conducciones (provisamente lo propuesto por la Comisión), el plan general de distribución resultaría uniforme y completo, partiendo de lo sito de los dos estrabimientos en que se agienta el Alhambra y la Alhambra.»

Ante tan palmarias contradicciones y con el único y exclusivo objeto de que la opinión pública sepa a qué atenerse en asunto de tanta trascendencia, nos atrevemos a rogar sencillamente a V. tenga la dignación de contestar a las preguntas que nos permitimos formularle.

¿Cuándo se ajustaban a la verdad sus aseveraciones?

¿Qué móviles le han inducido a cambiar tan radicalmente de criterio?

¿Es por ventura la opinión pública ceca blanda que se maneja al antojo de un periódico por respetable que este sea?

La prensa, poderosa palanca que mueve, ilustra, dignifica, y por tanto eleva a la opinión, tiene el sacratísimo deber de ser consecuente en sus asertos y de ajustarse a la más estricta verdad.

El único pecado cometido por la Comisión ha sido el atemperarse a los consejos del Decano de la prensa; «éjese a un lado el brillante sendero de los estudios retóricos y de las ciencias abstractas, para venir a un terreno más práctico y positivo aunque no resulte tan deslumbrador.»

El consabido proyecto, que daremos a conocer con toda amplitud cuando llegue el caso, y que ya expusimos detenidamente en la sesión del sábado último, no se centra solo a la construcción de los depósitos, no; abraza por el contrario, las tres partes de todo proyecto: conducción, depósitos y distribución. En un plan arrojado en esencia al preconizado por EL DEFENSOR el año 1887, y bien puede merecer el dictado de general a manos que el articulista no reserve hoy tal calificativo más que para determinados proyectos.

Y como no es posible de momento la realización en todas sus partes, la Comisión, teniendo en cuenta que es en la ciudad donde se infeccionan las aguas, debido al amigable consorcio de darros y cañerías y a la disposición de las cañerías que recogen todas las inmundicias, propone en primer término se consiguieran los depósitos a la par que se sustituyeran las cañerías de barro por cañerías de hierro; pues no cabe olvidar que los depósitos son requisito indispensable; requisito sine qua non de todo proyecto; máxime aquí en Granada, donde las aguas llegan con la temperatura de todos conocidos, y a ellos hay que acudir para distribuirlos con regularidad durante las veinticuatro horas del día.

Conoce V. algún proyecto de los varios que se han ideado en que se prescindiera de los depósitos?

A pesar de lo apuntado y no ser el proyecto de la Comisión, como son los términos que ciegan una fanática para abrir otra, favoreciendo a unos en perjuicio de otros, sino que por el contrario, respeta el derecho de todos los vecinos, a toda par igual beneficio y tiende a librarlos de las garras de explotadora empresa, de volviéndoles salud y vida, no complacemos en declarar públicamente que aceptaríamos gustosos cualquier otro proyecto que fuera más viable ó de más fácil realización y más beneficioso para el erario, toda vez que nuestros deseos y nuestros esfuerzos se dirigen único y exclusivamente a que acabe cuanto antes este vergonzoso estado de cosas que constituye un escándalo para nuestra hermosa y querida Granada, é es motivo de justificación censura en la prensa nacional y extranjera.

Lamentando muy de veros que pluma tan galana, inteligencia tan sutil y experiencia tan acrisolada, se desvíe de la verdad y de la razón, se repite de V. y dá gracias su afectosísimo amigo y seguro servidor q. b. n. m.

Pascual Nacher. Granada 16 de Agosto de 1906.

Pulseras de petición

las tan buen gusto como Zacatín 33, no las hay en ninguna otra casa.

Boletín del día

Sección religiosa.

Cultos para hoy.

Santo y liturgia del día.—San Agapito mártir y Sta. Elena.

Rezo y oficio de S. Alfonso María de Liguorio, obispo doctor. Rito doble. Color blanco. Se conmemora la octava de la Asunción y S. Agapito mártir. Se dice Credo. El prófaco de la Asociación, Las vísperas del siguiente, Sr. Joaquín, Padre de Nuestra Señora conmemorando a Santa Filomena, el antecedente y la dominica once después de Pentecostés.

Jubilico de las 40 horas.—En la iglesia de Sta. Escolástica. Se manifiesta a las seis y media y se oficia a las seis y media.

(Mañana en San Bernardo.) Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla a las ocho y media.

En Sta. Escolástica a las ocho. A la Santísima Virgen en la Catedral las Angustias, Sta. Escolástica y el Seminario.

Misas de hora fija.—En el Sagrado Corazón, cada media hora desde las siete a las diez.

En Ntra. Sra. de las Angustias y la Magdalena, de las siete a las diez. En San Juan de Dios de seis a diez.

De doce en Ntra. Sra. de las Angustias, Sta. Justa, la Magdalena, S. Juan de Dios y Sta. Escolástica.

Novena.—En Sta. Escolástica, a las seis y media, la Ntra. Sra. del Tránsito. Predica D. Juan Galindo de Haro.

Adoración nocturna.—Turno tercero, San José.

Salve.—En Ntra. Sra. de las Angustias, Sagrado Corazón, S. José y el Seminario, Rosario y Salve y Letanía cantadas.

Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José y San Andrés, por la mañana, en la capilla de la placeta de los Lobos é iglesias de costumbre, a la oración.

Visita y Corte de María.—Ntra. Sra. de la Consolación, en S. Matías y los Hospitalarios.

En San Juan de los Reyes. Mañana 13 tendrán lugar en esta iglesia los cultos mensuales que a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro dedica su archicofradía en la forma que sigue:

Por la mañana, a las siete y media, habrá Misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano.

Por la tarde, a las seis, se hará el ejercicio de costumbre, predicando el Padre Perán, Redentorista.

Se aplica la asistencia a los archicofrades con sus escapularios.

Sección de Mercados.

Granada 17 de Agosto de 1906

Cotización del aceite

Jaén, a 51 reales arroba.—Málaga, a 50.—Sevilla, a 48 y 1/2.—Alcalá, a 51. Baza, a 50.—Úbeda, a 50.—Andújar, a 48.—Córdoba, a 47.—Mancha Real, a 48.

Precios de las carnes

En el Matadero: Se carnicaron ayer 15 reses mayores con peso de 1.980 kilos gramos, a 1 65 a 1 86 pesetas; 152 borregos con 1 274, a 1 67.

En las Tabladitas: Ternera de selomil, de 3 50 a 4 pesetas kilo; para e cocido, a 3; vaca sin hueso, a 3; con hueso, a 2 50; cordero, a 2 50.

Mercados de cereales

Nuestros Telegramas.

La política Sintesis de la situación.

Madrid 17 (10 noche.) Por telegrama. De un corresponsal en San Sebastián. No habrá Consejo. Al regreso del Rey. La cuestión religiosa. Los ministros de acuerdo. La apertura de las Cortes. Proyectos.

El corresponsal en San Sebastián del «Heraldo de Madrid», trasmite por telegrama a este periódico una síntesis de la situación política.

Los extremos que en ella se tocan son los siguientes: No es cierto, como se ha venido diciendo, que al regresar el Rey de Inglaterra, se celebren Consejos de ministros en San Sebastián ó en Bilbao, bajo la presidencia de S. M.

Cuando el Monarca vuelva de su expedición, irán á San Sebastián el día antes que D. Alfonso llegue á dicha capital, el presidente del Consejo y dos ministros.

El señor López Domínguez, celebrará una larga conferencia con el Rey para darle cuenta de los asuntos políticos de actualidad y principalmente para exponerle la cuestión religiosa.

Al abordar este último asunto, el jefe del Gobierno entregará á S. M. las cartas que recientemente se han cambiado entre el Nuncio de S. S. y el Gabinete.

Los ministros están todos conformes, en que se revoque la real orden que dictó sobre cementerios el marqués de Vadillo, siendo ministro de Gracia y Justicia, y en que se apliquen inmediatamente las disposiciones, que sobre la enseñanza privada ha publicado estos días en la «Gaceta» el ministro de Instrucción pública.

El Gabinete entero está decidido á ir á las Cortes.

En la primera sesión que estas celebren se dará lectura á los presupuestos generales del Estado y á varios proyectos de ley.

Figurarán entre ellos la reforma de la ley de alcoholes, la supresión del impuesto de consumos y el referente á la sumisión de las órdenes religiosas no concordadas, á la ley común.

El señor Montero Ríos, que no es cierto, como se ha venido diciendo, que tenga disgustos con el Gobierno, apoyará incondicionalmente al Gabinete López Domínguez.

Termina el corresponsal del «Heraldo» la síntesis de la situación, asegurando que las Cortes comenzarán á funcionar el día quince de Octubre.

Reformas en la enseñanza Madrid 17 (10 noche.) Muy pronto se publicarán las

reformas que el ministro de Instrucción pública se propone introducir en la enseñanza oficial. Sobre ellas no se ha anticipado aun noticia.

Consejo para mañana Madrid 17 (10 noche.) Los que asistirán. Expedientes de trámite. La reorganización de la policía. Reordenamiento de los ministros. Marcha de Navarra. Para tomar fuerzas.

Para mañana se anuncia la celebración de un Consejo de ministros.

Asistirán á él todos los individuos del Gabinete, excepción hecha del señor Gullón, que continúa en San Sebastián.

Según aseguran algunos intimos de los ministros, en el Consejo se despacharán varios expedientes en tramitación.

Entre ellos se cuenta el de la reorganización de la policía.

Sobre los créditos para implantar y sostener dicha reforma han conseguido ponerse ya de acuerdo los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Esta última recordará á sus compañeros de Gobierno que para primero de Setiembre deben haberle entregado los presupuestos parciales de sus ministerios, para proceder á la confección de los generales del Estado.

Tal recordatorio lo hará el señor Navarreteverter con tanto más empeño, cuanto que sobre este asunto de los presupuestos no le han hablado nada ó casi nada los ministros.

Terminado el Consejo, se ausentará de Madrid el ministro de Hacienda, marchando á Canterf, donde permanecerá una corta temporada, descansando de la excesiva labor que ha venido realizando y tomando alientos para llevar á efecto el trabajo que tiene preparado para el mes de Setiembre.

Consiste la tarea que proyecta el señor Navarreteverter concluir en el mes indicado, en la confección de los proyectos de la ley reformando la de alcoholes y suprimiendo el impuesto de consumos.

Esto, á parte de otras disposiciones menos interesantes que se propone publicar muy en breve, y del trabajo que le propone la concertación de los nuevos tratados comerciales.

Ministro en desacuerdo Madrid 17 (10 noche.) Los de Marina y Hacienda. Motivo de las discrepancias. Alvarado y Beranger.

El ministro de Hacienda no se muestra conforme con los aumentos que el de Marina desea introducir en el presupuesto de su departamento para el año próximo.

Para tratar de estas discrepancias han conferenciado extensamente el señor Alvarado y el almirante señor Beranger. Las decisiones que hayan adoptado son desconocidas.

La adulteración de los alimentos

Madrid 17 (10 noche.) El fiscal del Supremo. Una circular. Aconsejando rigor. Por qué no lo hizo antes.

Como consecuencia de la reciente circular del ministro de Gracia y Justicia sobre la adulteración de los alimentos, el fiscal del Tribunal Supremo ha dictado otra relacionada con el mismo asunto.

Va dirigida á los fiscales de todas las audiencias, á los que se les recomienda que persigan con gran rigor á los comerciantes é industriales que adulteran los alimentos.

El fiscal del Supremo hace constar en el documento de que me ocupo, que si antes no se ha dirigido á los fiscales de provincias, en la forma que hoy lo hace, ha sido por entender que la persecución de los adulteradores es misión reservada á la policía.

La intervención de los fiscales, agrega, se hubiese podido creer interesada.

A más de esto, que la recomendación que hoy hago, me estaba prohibida hasta ahora por varias circulares.

La de que doy cuenta verá mañana la luz pública en la «Gaceta».

Las obras en los puertos

Madrid 17 (10 noche.) El presidente del Consejo ha declarado hoy, que no tiene fundamento alguno el rumor de que el Gobierno esté dispuesto á suspender las obras que se vienen realizando para la construcción de puertos en algunas poblaciones españolas.

En cuanto á los proyectados en algunas localidades españolas de la costa de Marruecos, está decidido el señor López Domínguez á cumplir los compromisos que adquirió en el asunto el anterior Gobierno, por consecuencia de los acuerdos que se adoptaron en la Conferencia diplomática de Algeciras.

La ley de alcoholes Madrid 18 (1 madrugada.) La comisión mixta. Discusión de un dictamen.

La comisión mixta encargada de proponer al Gobierno la reforma de la ley de alcoholes, ha celebrado hoy una nueva reunión.

En ella se ha comenzado á discutir el proyecto de dictamen emitido por la mayor parte de los señores que forman la ponencia que para llenar tal objeto se nombró.

El debate fué largo y animado. Combatieron el proyecto de dictamen, aduciendo buen número de datos los señores Girona y García Berlanga.

Con no menos datos que los anteriores, lo defendieron los señores Valdés y Madolell.

La discusión no quedó terminada en la sesión de hoy.

La cuestión religiosa Madrid 18 (1 madrugada.) Artículo de un diario francés. Resistencias en altas esferas. Facilidades iniciales. Maura reliente.

Un periódico francés ha publicado un artículo, ocupándose de la cuestión religiosa en España.

Entre otras cosas, ha dicho la indicada publicación, que en altas esferas se oponen resistencias á las reformas radicales en materia religiosa, cuando van á acometerse, en contra de lo que ocurre antes de intentarlas, que todo son facilidades.

Para mantener el actual «statu quo» con el Vaticano, asegura el periódico de referencia, que será llamado al poder el señor Maura.

Ocupándose el presidente del Consejo, del artículo de que doy noticia, hacía hoy algunas consideraciones.

Una de ellas era la de que el señor Maura ha sido siempre regalista.

La Embajada del Vaticano. Madrid 18 (1 madrugada.) Impresiones de San Sebastián. Irá García Prieto. Cambio de cartera. Nuevo ministro.

Según impresiones que han recibido de San Sebastián algunos políticos de esta corte, el presidente del Congreso, señor Canalejas ha logrado convencer al señor García Prieto de que debe aceptar la Embajada del Vaticano.

Si esto fuera así, el conde de Romanones sustituiría al señor García Prieto en el ministerio de Fomento, entrando á desempeñar la cartera de Gracia y Justicia el marqués de Valdeherra.

La presidencia del Senado Madrid 18 (1 madrugada.) Personas que gozan de la intimidad del señor Montero Ríos, aseguran que éste no aceptará la presidencia del Senado, que el señor López Domínguez desea desempeñar.

Se añade, que el expresidente del Consejo no tan solo rehusará el cargo antes dicho, sino todas cuantas se le ofrezcan.

La excursión regia Madrid 18 (1 madrugada.) Según noticias recibidas de Londres, los Reyes han llegado hoy al castillo de Drumond, propiedad de Lord Lancaster.

Declaraciones desmentidas Madrid 18 (1 madrugada.) De Maura. No tiene prisas. Identificación del partido.

No han resultado ciertas las declaraciones que se han atribuido al señor Maura, referentes á la próxima subida de los conservadores al poder.

Los intimos del jefe de la unión conservadora, aseguran que este no tiene prisas en volver al poder.

Asimismo niegan que algunos

elementos del partido esten disgustados con el señor Maura. Lejos de esto, todos los conservadores están identificados con su jefe.

Los penales de Africa Madrid 18 (1 madrugada.) El general López Domínguez, al declarar que el Gobierno está dispuesto á continuar las obras de los puertos de Ceuta y de Melilla, para dar cumplimiento á los acuerdos que se adoptaron en la Conferencia de Algeciras, agregó que el actual Gabinete no ha olvidado el propósito que tenía el anterior, de trasladar á la Península los presidios del Norte de Africa.

Apazamiento Madrid 18 (1 madrugada.) El general Weyler ha escrito á algunos de sus amigos de Palma diciéndoles que difiere, si bien por poco tiempo, su anunciada visita á aquella población.

Noticias de Rusia. En plena calle Madrid 17 (10 noche.) Un despacho de Odessa anuncia que ayer mañana, el director de la Compañía de los coches camasa fué robado en plena calle, cuando regresaba del Banco, que está á corta distancia de las oficinas de la víctima.

Los ladrones se apoderaron de 3.800 rublos.

Fiesta sangrienta Madrid 18 (1 madrugada.) Noticias de Varsovia recibidas en San Petersburgo dicen, que las fiestas de la Virgen de la Asunción se han celebrado en aquella capital con derramamiento de sangre.

Los soldados y los agentes de policía exasperados por haber sido víctimas de los terroristas muchos de sus camaradas, se entregaron á una orgía sangrienta en el barrio judío.

Trescientos de estos fueron asesinados.

Bandas de incendiarios Madrid 17 (10 noche.) Las bandas de incendiarios, que desde hace días han tomado por campo de sus operaciones á Salónica y sus inmediaciones, han prendido fuego á ocho edificios, cercanos á dicha población.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Las casas incendiadas quedaron totalmente destruidas.

Visita a Viena Madrid 17 (10 noche.) El corresponsal en Viena del periódico londinense «Daily Telegraph» telegrafía á esta publicación diciendo, que puede asegurar por referencias de buen origen, que el rey Eduardo de Inglaterra llegará á aquella capital el día siete del próximo mes de Setiembre.

Aeronautas en el mar. Madrid 17 (10 noche.) Comunican de Londres, que un grupo de aeronautas, procedentes de Calais, descendieron en el mar del Norte, á veinte millas de la costa.

Los expedicionarios no sufrieron contratiempo alguno, debido al pronto y eficaz auxilio que les prestó un remolcador.

Medidas radicales Madrid 17 (10 noche.) Según informan de Sofía, el

Momentos después de llegar se posesionó del mando de aquel cuerpo de ejército.

El diputado á Cortes señor Junoy, visitó hoy al general Linares, apenas éste se hubo puesto al frente de su cargo, para entregarle una estancia dirigida al ministro de la Guerra, pidiéndole la excarcelación del director del periódico «La Campana de Granada», á quien recientemente condenó un Consejo de Guerra á más de dos años de prisión.

También ha visitado el señor Junoy al gobernador civil señor Mazano para pedirle que se interese en el traslado del aludido periodista al departamento de presos políticos.

Se organiza en Barcelona la concentración de elementos monárquicos.

El gobernador se interesa en estos trabajos, que favorece cuanto puede.

El Ayuntamiento de la ciudad condal ha concedido dos mil pesetas para socorro de los naufragos del vapor italiano «Sirio».

Se están haciendo preparativos para celebrar en Santa Coloma un meeting de solidaridad catalana.

Griegos y búlgaros Madrid 17 (10 noche.) En Londres se han recibido despachos diciendo, que en Anchiso se han registrado nuevas colisiones entre griegos y búlgaros.

No se consigna el resultado de ellas.

Para el próximo domingo se anuncia un meeting antigriego en Philippopolis.

Bandas de incendiarios Madrid 17 (10 noche.) Las bandas de incendiarios, que desde hace días han tomado por campo de sus operaciones á Salónica y sus inmediaciones, han prendido fuego á ocho edificios, cercanos á dicha población.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales. Las casas incendiadas quedaron totalmente destruidas.

Preparativos Madrid 18 (1 madrugada.) Se asegura en Bilbao, que los Reyes llegarán á aquella capital el 26 ó 27 del mes actual.

Numerosos obreros dependientes de la Diputación trabajan instalando iluminaciones en el puerto y en los montes cercanos á la población.

Estas iluminaciones serán de gran efecto.

La Comisión de festejos trabaja sin descanso en la preparación de las fiestas en honor de los Reyes.

Juicios sobre la anticlérica Madrid 18 (2 madrugada.) Dicen de París, que el ministro de Cultos, Mr. Brisand, insiste en afirmar que la enciclica del Papa sobre la separación de la Iglesia y el Estado en la vecina República, es un documento oscuro.

Brisand no entablará negociaciones con el Vaticano, apesadumbrado de los deseos que en este sentido se dejan entorpecer en el documento del Pontífice.

Los temperamentos, de resisten-

Consejo de ministros para terminar de una vez con los excesos antigriegos, que se vienen registrando con frecuencia, ha adoptado medidas enérgicas, que serán implantadas muy pronto.

La huelga de Coruña Madrid 17 (10 noche.) La huelga de tripulantes de barcos pesqueros de Coruña continúa planteada en iguales términos que en días anteriores.

Hoy llegaron al puerto cuatro vapores pesqueros tripulados por marineros esquiroles.

Varios huelguistas, que fueron detenidos ayer han sido puestos en libertad hoy.

La madrugada anterior, un capitán y varios individuos de la Guardia civil salieron á recorrer la zona del puerto.

Al realizar este servicio encontraron á tres vigilantes de consumos y á dos guardias del municipio, á los que pidieron las credenciales.

Como no las exhibieron fueron detenidos.

Este hecho ha dado motivo á un rozamiento entre el capitán de la benemérita que dispuso las detenciones y la autoridad municipal.

La Guardia civil justifica su proceder, diciendo que tenía noticias de que algunos huelguistas disfrazados de guardias municipales pensaban delinquir.

Esta confidencia, que dio motivo á las detenciones, resultó falsa.

Los republicanos de Palma Madrid 18 (1 madrugada.) Los republicanos de Palma de Mallorca celebrarán el lunes una asamblea para tratar asuntos que guardan relación con la solidaridad catalana.

Se cree, que se acordará adherirse á ésta.

Además se tratarán en la Asamblea otros asuntos de interés para el partido republicano de aquella localidad.

Preparativos Madrid 18 (1 madrugada.) Se asegura en Bilbao, que los Reyes llegarán á aquella capital el 26 ó 27 del mes actual.

Numerosos obreros dependientes de la Diputación trabajan instalando iluminaciones en el puerto y en los montes cercanos á la población.

Estas iluminaciones serán de gran efecto.

La Comisión de festejos trabaja sin descanso en la preparación de las fiestas en honor de los Reyes.

Juicios sobre la anticlérica Madrid 18 (2 madrugada.) Dicen de París, que el ministro de Cultos, Mr. Brisand, insiste en afirmar que la enciclica del Papa sobre la separación de la Iglesia y el Estado en la vecina República, es un documento oscuro.

Brisand no entablará negociaciones con el Vaticano, apesadumbrado de los deseos que en este sentido se dejan entorpecer en el documento del Pontífice.

Los temperamentos, de resisten-

Cual de los dos? El alivio ó la cura? Es el mismo precio. Las Píldoras Pink son más caras que los otros medicamentos, bien al contrario son más baratas que muchos otros.



Las Píldoras Pink son el mejor remedio para la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, neurastenia, etc.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintinueve pesetas las seis cajas.

que me ordenaban, apenas si me aliviaban. Me recomendaron en fin las Píldoras Pink. A pocas días pude comprobar por este tratamiento, una mejoría notable.

Los Baños de mar en Málaga. El conocido hotel Villa Cámara, situado en la Avenida de Frías, se ha trasladado al Paseo del Lirio, en un hotel rodeado de jardines.

Precios económicos. Para más informes escribir á su propietario á su antigua dirección Avenida de Frías, 15, MALAGA.

Compañía General de Electricidad. Se participa al público que la Compañía General admitirá ni dará corriente á ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la referida Compañía.

Academia de Isabel la Católica. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.1. Preparación completa para ingresar en las carreras Militares, Ingenieros civiles, Aduanas, Correos, Telégrafos, Estadística, Compañía Arrendataria de Tabacos, Banco de España, Sobrestante de Obras públicas y Comercio.

BURLADA (Pamplona). La mejor agua de mesa. Insustituible para combatir la acidez de estómago, inapetencia y males digestivos. De venta en Farmacias y Droguerías.

DOCTOR F. PORPETA. Catedrático de la Facultad de Medicina. Consulta de 10 á 11 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde. Gran Vía de Colón, 6. 1.

LA GRANADINA DINERO. Por prendas, alhajas y otros efectos. Alta tasación. Venta á plazos desde cinco céntimos en adelante. Escudo del Carmen, 12. Casa donde estuvo el Monte de Piedad.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO. RAJO LA DIRECCION del Dr. D. Rafael Garcia Duarte. Catedrático de Otorrinología de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta. Para las enfermedades de los ojos. De 11 á 12 de la mañana. Para las enfermedades de los oídos. De 2 á 3 de la tarde.

Consulta médica. del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. Todos los días de once á una.

LA GRANADINA DINERO. Por prendas, alhajas y otros efectos. Alta tasación. Venta á plazos desde cinco céntimos en adelante. Escudo del Carmen, 12. Casa donde estuvo el Monte de Piedad.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO. RAJO LA DIRECCION del Dr. D. Rafael Garcia Duarte. Catedrático de Otorrinología de la Facultad de Medicina.

Horas de consulta. Para las enfermedades de los ojos. De 11 á 12 de la mañana. Para las enfermedades de los oídos. De 2 á 3 de la tarde.

Consulta médica. del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico de la Facultad de Medicina. Todos los días de once á una.

LA GRANADINA DINERO. Por prendas, alhajas y otros efectos. Alta tasación. Venta á plazos desde cinco céntimos en adelante. Escudo del Carmen, 12. Casa donde estuvo el Monte de Piedad.

Anuario de Granada. obra utilísima para todo el mundo de absoluta necesidad para Comerciantes, Industriales, Proprietarios, Empleados, Sacerdotes, Estudiantes, Militares, Autoridades, Oficinistas, Contribuyentes, Corporaciones y Sociedades, pues contiene datos que to los necesitan con consulta alguna vez, y tenerlos reunidos y ordenados produce ahorro de tiempo, de molestias y de dinero.

Mapa de la Provincia y Plano de Granada. Nomenclador de los pueblos. Ferrocarriles y carreteras. Censo de Población. Censo Electoral. Agricultura, Industrias, Comercio, Ferias, etc. Nomenclador de las calles de Granada. Monumentos. Ordenanzas. Censos, Oficinas y dependencias públicas. Contribuciones e Impuestos. Presupuestos. Servicios públicos: Prensa, espectáculos, Teléfonos, Telégrafos, Carreos, Ferrocarriles, Tranvías, Coches, punto, Alumbrados, Aguas, etc. Establecimientos de Enseñanza y de Beneficencia. Corporaciones y Sociedades: obreras, mercantiles, agrícolas, de riegos, religiosas, etc.

Este libro forma un volumen de 1.000 páginas, en cuarto mayor, bien impreso, de abundantísima y clara lectura. Edición en holandesa. Edición en holandesa. Edición en holandesa. Se remite certificado por el correo á quien lo pida á su autor, don Luis Seco de Lucena (Reyes Católicos 8 principal) enviando, al mismo tiempo, el importe de la edición que se desee, y además 50 céntimos para los sellos.

cia que aconseja Pío X tendrán más extensas consecuencias, al decir del ministro de Cultos, de lo que suponen los clérigos franceses, puesto que el Gobierno está provisto de buenas armas.

Tirroteo entre moros.

Madrid 18 (1 madrugada). —En las cercanías de Tánger, sostuvieron ayer un largo y nutrido tirroteo, numerosos moros de la kábila de Anghera y a pocos partidarios del Raisuli.

Resultaron muertos veinte de los combatientes, y heridos buen número de ellos.

Naufragio del "Sirio"

Madrid 18 (1 madrugada).

Desde La Unión dicen, que las olas han arrojado á las playas del Cabo de Palos tres cadáveres pertenecientes á naufragio del "Sirio".

Uno es de mujer y dos de hombre.

A uno de los cadáveres se le encontraron monedas de Bélgica y á otro de Italia, sospechándose que los muertos eran naturales de dichas naciones.

Los tres cadáveres fueron sepultados á orillas del mar.

Varias noticias

Madrid 17 (2:30 madrugada).

En Valparaíso, un intenso temblor de tierra ha destruido un considerable número de edificios. A causa del terremoto, se produjeron algunos incendios.

Las víctimas son muchas, si bien su número no es conocido todavía.

Muy pronto convocará el arzobispo de París una nueva Asamblea de prelatos para examinar la situación después de la encíclica de S. S.

Muchos clérigos franceses creen posible un arreglo con el Gobierno, que asegure el ejercicio del culto católico al implantarse la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Dicen de Londres, que en el bazar de Cambal se produjo un incendio, que en poco tiempo se propagó á varios edificios próximos, diez de los cuales quedaron destruidos en poco tiempo.

No han ocurrido desgracias personales. Comunican de París, que en la estación de Limoges, chocaron

unos cuantos vagones desprendidos de un tren, con otro que se hallaba parado.

Resultó muerto el conductor y el fogonero de este último y herida una viajera.

Un despacho de Mariembad dice, que el rey Eduardo de Inglaterra, se propone guardar un riguroso incógnito mientras permanece en aquel balneario, para poder utilizar á su satisfacción las aguas, gozar de las bellezas del paisaje y pasear sin que nadie se le estorbe.

Las autoridades han adoptado

precauciones, para prevenir cualquier atentado que se intentase cometer contra el soberano británico.

El sábado próximo celebrará el rey Eduardo su fiesta onomástica. Con tal motivo dará un banquete en el hotel en que se hospeda.

En Buenos Aires y bajo la presidencia del señor Calzada, se han reunido setenta delegados de los comités que forman el Consejo general de la Liga patriótica española.

La reunión tenía por objeto ele-

gir las personas que hubiesen de ocupar las diez vacantes que existen en el Consejo.

En la reunión se desbordó el entusiasmo hacia España.

En Wilhelmshehe se entrevistaron esta mañana el kaiser y el canciller del imperio alemán, príncipe de Bulow.

Se dice en Constantinopla, que muy pronto se publicará un decreto del Sultán declarando sucesor del trono turco á su hijo Mahomed Bushan Eddene.

ALMODOVAR.

Si tenéis quebrantada la salud y padecéis de debilidad, nerviosidad, desasosiego, y estáis demacrado, faltó de apetito y de ánimo, aunque no podáis precisar lo que os aqueja, vuestro estado demanda la Zarparrilla del Dr. Ayer...

Para las Herurias. Vendaje Barrere. de universal y reconocido éxito, es el mejor que pueda emplearse.

CAFE NERVINO MEDICINAL. DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecos, vultidos, epilepsia y demás nerviosos.

ESCOPETAS. Marca JABALI. de Eduardo Schilling. — Barcelona. ÚNICO DEPÓSITO EN GRANADA. FRANCISCO RUIZ GÓMEZ. — MESONES, 40.

HORGAN & ELLIOT. BARCELONA-GIJÓN-BILBAO-MADRID. DEPÓSITO EN VALLEJO. Directamente de la fábrica á precios de fábrica. Descuentos á revendedores.

Ministerio de Negocios. CENTRO TECNICO JURIDICO ADMINISTRATIVO. Escalera y Compañía. — Madrid. A Abogados, Procuradores, Notarios, Comerciantes, Industriales, y, en general, á todo el que tenga que resolver cualquier asunto en los Centros Oficiales de cualquier punto de España...

Estomacal Dousseil. Cura breve é infalible de las enfermedades del estómago, hígado é intestinos. Como la preparación no es igual para todas las afecciones de las vías digestivas, los enfermos deben consultar gratis por carta con sello al doctor Santiago, Pacifico, 8, Madrid. — Venta farmacias.

Economía. DUROS á 4 pesetas. A todas las familias en general se les avisa por medio de este anuncio, que desde esta fecha se expenden, jabones superiores é higiénicos de aceite puro, para el lavado de toda clase de ropa, mejor que todos los demás conocidos de Granada, á 30 reales arroba en la Fábrica de las Angustias...

Aviso. Café de primera y con excelente aroma, á los increíbles precios de 210, 220 y 235 los 460 gramos. Es una verdad y lo confirman la numerosa clientela que con cuenta esta casa.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona. Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Agosto salvo contingencias, serán los siguientes: Líneas de Cuba y Méjico.

HOTEL COLON. PLAZA DE LA CONSTITUCION. DIRECTOR-PROPIETARIO: ANTONIO B. GOMEZ. — MACAGA. Este antiguo y magnífico Hotel, situado en el sitio más céntrico de la población, reúne cuantas comodidades puedan desearse.

Jose Roman ESCULTOR. continúa en su taller, calle de Gracia, número 6, donde sigue ofreciendo á sus clientes esculturas religiosas, de costumbres españolas y tipos andalces. Siempre Gracia, 6.

Maderas. Hijos de Pedro Valls. — Málaga. Escritorio: Alameda Principal, número 18. Importadores de maderas del Norte de Europa, de América y del país.

Se limpia y SE TINE TODA clase de prendas con perfección y economía. Reyes Católicos, n.º 44. HIJOS DE TORRES.

LEYER INSECTICIDA INFALIBLE. ¿Quiere Vd. verse libre de moscas, mosquitos, chinches, correderas, pulgas y polillas? Pida Vd. el insecticida LEYER. Es infalible. De venta en todas las perfumerías y droguerías.

CREMA de BISMUTO de GRIMAULT y Cia. Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes.

Sociedad Española de construcciones metálicas. Capital 12.500.000 pesetas. Talleres, de vapor en Besain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderas, en Zorroza (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Francisco Roca. Talleres de Construcción de Máquinas y Fundación de Hierro y Bronce. DE Francisco Roca. Sucesor de EDUARDO ROCA. — GRANADA. Construcción de toda clase de máquinas. Especialidad en prensas de su sistema ROCA y molinos para la fabricación de aceites.

NUEVO HOTEL EMBAJADORES — MADRID. CARRERA SAN JERÓNIMO, 6, y VICTORIA, 1. Proprietario: D. JOSÉ GARCIA. Es de los mejores establecimientos de su clase. — Hay ascensor.

M. Achilles Ghys. Calle de Cuenca, n.º 5 GRANADA. Constructor de Organos y Armonios, discípulo del afamado maestro M. Chabrier Coll, de París, organero de las catedrales de Granada y Málaga. Única casa constructora con cajas especiales para los sonidos.

FLUJOS. Venéreos y sífilíticos. Se curan en dos días con las Cápsulas Koch, 2 pesetas. Lijas y rozales de la piel Formada Koch, 3 pesetas. Modificaciones rápidas, secretas y sin peligro.

La Madrilena. Gran fábrica de artículos para viaje. La mejor conocida hasta hoy en esta. Se hacen composiciones de todas clases.

Fábrica de Tejidos. Venta por mayor y menor de toda clase de Lonas, Hilos, Yute y Algodón. — Exportación á provincias. Alhóndiga, 10. — Granada.

Francisco Diaz Soriano. Mesones, 80. — GRANADA. Gran taller de Relojería y Platería. — Todas las mejores mercancías en Relojería. Se compra plata y oro.

LA GRANADINA. Talleres de Construcción de Máquinas y Fundación de Hierro y Bronce. DE Francisco Roca. Sucesor de EDUARDO ROCA. — GRANADA. Construcción de toda clase de máquinas. Especialidad en prensas de su sistema ROCA y molinos para la fabricación de aceites.

El beso de una muerta. Segunda parte. La novela de Clara. de la declaración por mí firmada, no es posible. —Firmada? Pero, ahora me acuerdo: también Guido me ha hecho firmar un papel... ¿Qué habrá escrito en él? ¡Dios mío!

Una postulación inmensa habíala invadido; no se sentía ya con fuerzas ni para alzar una mano, y un sudor frío le corría á lo largo del cuerpo. —¡Si fuera á morir... pensó.

como una fantasma, se arrastró hasta la cámara contigua, donde dormía su hija. Clara sentía grandes deseos de llorar y no podía. Habiera querido arrancar á la niña de su cuna y llevarla consigo; pero no tenía fuerzas.

—Precisa avisar súbito al conde, — se repetía por algún. — Dos horas después, el carnaje de Guido se detenia en el cancel de la villa.

—¡Muerda! ¡muerda! — gritó. Y sus ojos secos y abrasados se fijaron en el médico y comprobó la muerte.

—¡Muerda! ¡muerda! — gritó. Y sus ojos secos y abrasados se fijaron en el médico y comprobó la muerte. Llegó el médico y comprobó la muerte.